Herencia: Cromosomds
cruces y probabilid



OBJ ETIVOS“ﬁRENDIZAJE

b

A través de la actividad, el participante lograra:

describir la estructura de los cromosomas.

identificar el cariotipo humano y compararlo con el
de otras especies.

definir gué es mutacion cromosomica y los tipos de
mutaciones cromosomicas.
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OBJETIVOS DESRRENDIZAJE

b

e Comparar el numero de cromosomas en el ser
humano (normal) con el niumero de cromosomas

cuando ocurre una mutacion cromosomica.
e Definir qué es probabilidad.

* |dentificar el genotipo y fenotipo en diferentes
cruces.
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|dentifica las estructuras del cromosoma

1 = cromatida, 2 = centromero,

3 = brazo corto, 4 = brazo largo
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cromosoma = filamento largo y continuo de
ADN formado por numerosos genes y que

almacena informacién genética.

* centromero = estructura celular que une dos

cromatidas hermanas de un cromosoma.

e cromatida = es la mitad de un cromosoma.
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* gen =es un trozo de ADN que proporciona un
conjunto de instrucciones a una celula para que
esta fabriqgue una determinada proteina. Cada gen
tiene una ubicacion especifica (/locus) en un par de

cromosomas homologos.

* alelo =es cualquiera de las variantes o versiones de
un gen que pueden darse en un locus especifico.

 ADN (acido desoxirribonucleico) = molécula que
almacena la informacion genética de todos los
organismaos.
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 Contienen la molécula
CEEUNEIERE
informacion genética
gue se hereda de
padres a hijos.
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Cromatina
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* Recorta los
cromosomas. Crea
tantas parejas como sea
posible entre ellos.

* Pega los cromosomas en
la Hoja de Trabajo #2.

e Utiliza la Hoja de
Trabajo #3 como
referencia.




Actividad #1: CRno8po humano . Hoga de Trabapo 82
strucciones
1) Pegar ics cromosomas de la hoje de trabaje #1 en los espacios comespendientes. G

* Pegaen esta hoja los
cromosomas que

recortaste de la de la
Hoja de Trabajo #1.
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e Cariotipo humano
del Sindrome Dawn
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e Cariotipo humano
del Sindrome de
T ETEE,



e Cariotipo humano del
Sindrome de Turner



Organismos

humano

gorila

perro

mosca de la fruta

abeja

mariposa (Heliconius sp.)

repollo

papa

maiz

helecho lengua de Adder

Numero de pares
de cromosomas

(gametos, n)

NUimero de
cromosomas
(2n)




".

PARTE B Herele Cruces y == —
Probebiliditr i ‘,\
* Probabilidad

— Rama de las matematicas

— Es la posibilidad de que ocurra un
resultado

* Por ejemplo: que un perro nazca con el pelo
negro
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:Como se llama este cuadrado?

e Selellama Cuadrado de
Punnett en honor al cientifico
britanico R.C. Punnett.

* Elmodelo de Punnett rastrea
los alelos que cada progenitor
puede donar; de esta manera
se predice el resultado de los
cruzamientos.
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* Lo que se conoce hoy dia sobre la herencia
proviene de los trabajos realizados a mediados
del siglo XIX por el monge austriaco Gregor
Mendel.

 Mendel eligio trabajar con plantas de guisantes
porque se reproducian rapidoy porque podia
controlar su polinizacion facilmente.
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Mendel trabajo con siete rasgos presentes

en las plantas de guisante

Colorde Posicion Colorde Formade Formade CoIO(de Longituc
la flor delaflor lasemilla lasemilla lavaina lavaina  deltallc

| @
@ Jd UV o

morada axial amarilla lisa inflada verde

i £ ?‘:‘:ﬂ 0 : ,,y'
v, & A"

blanca  terminal verde rugosa contorneada amarilla enano

=
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 Mendel comenzd a trabajar con plantas de guisantes
de raza pura como generacion progenitora.

 Una planta de raza pura quiere decir que si se
autofecunda una planta con flores moradas la
descendencia sera con flores moradas solamente.

* En sus experimentos Mendel controlaba la

reproduccion para impedir la autopolinizacion de las
plantas de guisantes.
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Mendel controlo la autofecundacion quitando las
partes masculinas de las flores y luego fecundo las
partes femeninas con el polen de la otra planta

a
[ quitd los estambres de la flor
' . morada y transfirié polen de |z flor

blanca a la flor morada

generacion
progenitora

(P)

1 7 toda la
primera AN DO OK SOe dencia tuv
generacion de J\h@g N PN Wer::  descendencia tuvo

NN M o’ ‘."‘v ‘.\"
descendencia 2\ £-)% )+ EANS < = flores moradas
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* En estaimagen se observa los
cruces experimentales que hizo
Mendel.

 En el primero, cruzoé una planta
de guisantes de flores blancas
de raza pura con otra de flores
moradas de raza pura. Ambas
plantas son las progenitoras (P).

* Las plantas F1 son la primera
generacion filial de las plantas P.
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En el segundo experimento,
Mendel permitio que las plantas
F1 se autofecundaran, es decir,
gue no controlo la polinizacion.

Aunqgue las dos plantas de la F1
eran moradas, la progenie (F2)
tuvo un conjunto diferentes de
rasgos.
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Gregor Mendel -

 Mendel llegd a la conclusion de que los
razgos se heredan como “factores”
separados, o unidades independientes, que
pasan de progenitores a descendientes.
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Esta es otra forma de representar las combinaciones posibles
entre los gametos masculinos y los femeninos:

L4

B

OX.| 2 A ™SNg

Cuadro de
Punnett

A
®
A
®

Puede nacer un nifio de ojos azules, de padres de o jos
marrones, si se combina un évulo a con un espermatozoide a
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éQué dijimos que represen
las letras que aparecen en el

cuadrado de Punnett?

Respuesta esperada: Se espera
que los participantes indiquen que
representan caracteristicas de los
seres vivos (alelos).

¢Qué letras quedaran en el
cuadrado #1, #2, #3 y #4?

Respuesta esperada: Se espera
gue los participantes indiquen que
en el cuadrado #1 las letras seran TT,
en los cuadrados #2 y #3 Tt, y en el
H4 tt.
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Rasgos Genéticos

Genotipo

1T

Tt

4

Caracteristicas fisicas %

Fenotipo

Plantas altas

75%

Plantas altas

Plantas altas

Plantas bajas

Si ya conocemos que cada cuadrado pequeno representa el 25% de un total de
100%, équé % estd presente de cada combinacion de letras/alelos?
Respuesta esperada: Se espera que los participantes indiquen que: 25% TT, 50% Tty

25% tt.



Par de cromosomas
homélogos duplicados =
bivalentes o tétradas.

En esta etapa se produce
el crossing-over 0
entrecruzamiento  entre
cromosomas homoélogos.
Solo entre una cromatide
de un par de cromosomas
homélogos y una
cromatide del otro par.

MEIOSIS

Meiotic
Divisiont

Melotic
Division 2

Par de cromosomas

homoélogos. Une proveniente
de la madre y otro dal padre

DNA
Replication
and Recombination

Separacién a nivel del

ca (%= par de cromosomas
m Division 1 homélogos.
Segregacién al azar.

Cell
Division 2 Separacién de

cromatides hermanas.

" Reduccién del material
genético a la mitad.,
- Segregacion al azar.
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., Conoces como se le llama a los rasgos genéticos que estan
representados con letras en mayusculas y en minusculas? ;Y

los que se representan con ambas letras iguales?
Respuesta esperada:

Las caracteristicas que estan representadas con letras en mayusculas, se
conocen como (homocigoto dominante), las que estan en
minusculas, (homocigoto recesivo), y las que se representan con
ambas letras se conocen como hibridos o heterocigaticos.

A estos rasgos: homocigoto dominante, homocigoto recesivo e hibrido, se

les conoce como el genotipo.



Con la informacion que tenemos hasta ahora, ;Quée % de

plantas son altas?

Se espera que los participantes indiquen que el
25% de las plantas seran altas (TT) y posiblemente,

algunos indiquen 75% (25% TT + 50% Tt), la cual seria la

respuesta correcta.
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Entonces, ¢ qué % de plantas son bajas?

Respuesta esperada:

Se espera que los participantes indiquen que el 25% seran bajas (it).

¢ Conoces como se le llama a las caracteristicas fisicas que
estan representadas con letras en mayusculas y en

minusculas? ;Y las que se representan con ambas letras?

A estas combinaciones que representan las caracteristicas fisicas se le

llama fenotipo.
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Observando el cruce monohibrido, completa la tabla:

Genotipo | Razon | % Fenotipo Razon %

Aa
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B. RETO: Cruce dihibrido

E BL Bl o] o]
_ .
BL
BBLL | BBLI | BoLL | BbLl
Bl
BBLI | BBlIl | BbLI H

L
b BbLL | BbLl | bbLL | bbLl
I

Alelos (Ieyenda)
B = raton blanco
b = raton negro
L = pelo largo

| = pelo corto
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Gehotipo Razon

BBLL i . 1/ 16l ™

BBLI 2116
BbLL 216
BbLl 4/16
BBl 1/16
Bbll 2/16
bbLL 1/16
bbL| 216
bbll 1/16

*por cientos redondeados

13%
13%
25%
6%
13%
6%
13%
6%

MW Fenotlpe
Blanco, pélo }argo-

Blanco pelo Iarga-

Blanco, pelo largo
Blanco, pelo largo
Blanco, pelo corto
Blanco, pelo corto
Negro, pelo largo
Negro, pelo largo

Negro, pelo corto

8/16
i

3/16

3/16

116

19%

19%

6%

m_
m
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Pulgar

Alelos

pulgar
normal/
pulgar con

extension

Alelo
expresado

pulgar
normal -

recesivo

Lébulos de las
LIGIES

Alelos

l6bulo
libre/
pegado

Alelo
expresado

|6bulo
libre -

dominante

Menton
hendido

Alelos

menton
hendido/
normal

Alelo
expresado

menton
normal

recesivo

Uso de mano
(izquierda/
derecha)

Alelos

derecha/
izquierda

Alelo
expresado

derecha

dominante

Cierre
de mano

Alelos

dedo
izquierdo
arriba/
derecho
arriba

Alelo
expresado

dedo
izquierdo
arriba
dominante




Uso de mano Cierre de mano

/)

Fenotipo:

Fenotipo: ™ ™ " Fenotipo:

Fenotipo:
mano derecha mano izquierda dedo izquierdo arriba  dedo derecho arriba
Alelo: R Alelo: r Alelo: C Alelo: ¢ ‘,‘

Menton hendido

Dominante Dominante Recesivo

‘r '

' -

Fenotipo: Fenotipo: Fenotipo: Fenotipo:
pulgar con extensiéon  pulgar normal menton hendido menton normal
Alelo: H Alelo: h Alelo: D Alelo: d

Lobulos de las orejas
Dominante Recesivo

Fenotipo: Fenotipo:
Iébulo libre 16bulo pegado
Alelo: F Alelo: f fppt.com
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